



2024年6月

星期五

农历甲辰年五月初二

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

7

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7014期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

王成国在省法院省检察院调研时强调 牢固树立先进司法理念 以高水平司法服务保障高质量发展

本报记者 王乃召 王浩

本报讯 6月4日下午和6日上午,省委常委、政法委书记王成国分别赴省法院、省检察院走访调研,强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习宣传习近平法治思想、总体国家安全观和习近平总书记关于政法工作的重要论述,始终坚持党对司法工作的绝对领导,坚持为大局服务、为人民司法、为法治担当,牢固树立先进司法理念,扎实推进审判工作、检察工作现代化省域先行,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,为我省勇当先行者、谱写新篇章提供高质量司法保障。李占国、林贻影分别参加。

在省法院,王成国走访信息化集控中心,观摩浙江法院大脑、减假全域数智协同综合应用2.0等系统演示,详细了解浙江全域数字法院改革有关情况。王成国认真听取全省法院总体工作情况及下步工作打

算汇报,充分肯定全省法院工作成效。他强调,全省法院要以严格依法办案、提升服判息诉率和群众满意度为导向,进一步推进公正司法。要聚焦铸忠诚强定力,以政治建设统领法院工作,教育引导广大法院干警增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,把党的绝对领导贯穿法院工作各方面全过程。要聚焦防风险保安全,增强“贵在修复社会关系”意识,依法惩治犯罪行为,严防司法领域风险,从源头上预防和减少矛盾纠纷,全力服务保障更高水平的平安中国示范区建设。要聚焦顾大局促发展,着力打造最优法治化营商环境,服务保障创新驱动发展战略,提升涉外司法质效和公信力,以厉行法治、良法善治维护良好的社会主义市场经济秩序,以打造“五个高地”助推三个“一号工程”建设。要聚焦促公正提效率,始终把促进社会公平正义作为核心价值追求,推动司法改革与智能化建设双轮驱动,深化司法领域当事

人“一件事”、“浙江全域数字法院”、司法体制综合配套改革,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。要聚焦强党建建新功,以锻造“最讲政治、最崇法治、最能担当、最敢斗争、最重形象”为目标,努力打造高素质过硬浙江法院铁军。

在省检察院,王成国走访12309检察服务中心,察看控告申诉、律师咨询、妇女儿童权益保护、检察能力、公益损害与诉讼违法举报等接待窗口,了解省检察院推进信访工作法治化有关工作情况。王成国认真听取了全省检察机关总体工作情况和下一步工作打算,及“检护民生”“检察护企”等专项工作汇报,对全省检察工作取得的成效予以充分肯定。他强调,全省检察机关要持续推动刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”协调发展,在履行法律监督职责上有更大作为。要坚持把政治建设放在首位,把党的绝对领导贯穿全程,把理论学习融入日常,坚定捍卫“两个确立”、坚决做到

“两个维护”,确保绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。要在服务大局上坚决扛起新时代检察工作的职责使命,善于通过法律关系的确定来主动塑造安全稳定态势,用心用情办好人民群众身边每一个“小案”,依法平等保护各类经营主体合法权益,为推进中国式现代化省域先行提供有力司法保障。要着力在“高质效办好每一个案件”上走前列、作示范,推动解决执法司法突出问题,完善公益诉讼制度,完善政法机关各司其职、相互配合、相互制约机制,以高质高效的法律监督更好维护司法权威、捍卫公平正义、保障人民权益。要着力在打造新时代过硬检察铁军上走前列、作示范,抓实全面从严治党,一体推进政治建设和业务建设,着力加强领导班子建设,深化正风肃纪反腐,持续建设一支勤廉并重、作风过硬的浙江检察队伍。

卫中强、叶新参加调研。

大山里的“烟火气”

本报记者 胡宗昊 见习记者 谷亚亚

米饭就快煮好了。水汽在饭锅边蒸腾,不锈钢锅盖发出“哐哐”的响声。另一边,66岁的方志福坐在角落里,给大锅炉加入新的柴火。火旺起来,妻子童美秀将小葱切碎,芹菜掐出细嫩的部分,备在一旁。

方志福和童美秀的家位于杭州市临安区湍口镇的古礼川村,这里地形狭长,数个自然村零散分布在330国道两边。今年3月,方志福和童美秀的家不仅多了个“红邻共享厨房”的新名号,也使这里成为古礼川自然村19名老人的老年食堂。近日,记者走进这个山区里的“共享厨房”,一探这里的烟火气。

(下转6版)



在“红邻共享厨房”中吃饭的老人

建德市下涯镇:

“抓源促治”绘就乡村治理新图景

通讯员 翁叶 胡旭

下涯镇地处建德市中部,位于杭州“两江一湖”风景区的新安江中段,既是建功立德文化的发祥地,又是建德市工业经济的主战场,在以“山水共融”绘就“共富图景”的同时,如何实现更加平安宜居?

为推进更高水平的平安建设,该镇紧扣时代主旋律,全面实施“抓源促治、强基固本”行动,创新社会治理“促治降源”工作法,强化警源实治、诉源善治、访源精治“三源共治”,做实纠纷从源头到末端的全链条预防化解,全域提升社会矛盾纠纷预防化解水平,形成“一体联动、源头预防、多元共治”的“三流融合”社会治理新格局。

局。以平安为基底色,新时代的美丽下涯画卷正在慢慢续笔。

做实警源治理, 聚焦警网协同闭环管理

近年来,下涯镇工业经济快速发展,外来人口剧增,由此带来诸多不稳定因素。如何从根源上解决这一现实问题?

(下转8版)

仙居县司法局:

从20.17%降至0.9%,开拓行政争议化解新局面

台州政法融媒体中心 赵梦琴

从2021年的20.17%,到2022年的4.03%,再到2023年0.9%,仙居县行政诉讼败诉率连续两年呈断崖式下降,同时2023年的一审行政诉讼立案率相比2022年下降了8%,实现双下降。

这一连串的数据昭示着越来越多的行政争议被成功化解于萌芽,这喜人的变化背后隐藏着怎样的奥秘呢?

2022年,仙居

县司法局立足法治政府建设堵点,探索实施行政执法监督与争议协同化解机制。2023年形成有效经验,开拓了行政争议化解新局面。

注重前端“防”, 把好诉源治理关

2023年12月,仙居县某单位将起草的建设管理规定送审,县司法局经过合法性审查,出具了书面审查意见,认为规定的某些条款表述在没有法律、行政法规或者国务院规定依据的情况下,可能影响生产经营成本,涉嫌违反公平竞争相关规定,建议进一步咨询公平竞争审查办公室意见。

(下转9版)



休刊启事

端午节期间,本报休刊一期,即:6月10日(周一)休刊。

本报编辑中心